



# Генеральная Ассамблея

Семьдесят восьмая сессия

Официальные отчеты

Distr.: General  
1 December 2023  
Russian  
Original: English

## Третий комитет

### Краткий отчет о 22-м заседании,

состоявшемся в Центральном учреждении, Нью-Йорк, в понедельник, 16 октября 2023 года, в 10 ч 00 мин

*Председатель:* г-н Маршик . . . . . (Австрия)  
*затем:* г-жа Моника (заместитель Председателя) . . . . . (Бангладеш)  
*затем:* г-н Маршик (Председатель) . . . . . (Австрия)

## Содержание

- Пункт 71 повестки дня: Поощрение и защита прав человека (*продолжение*)
- a) Осуществление документов по правам человека (*продолжение*)
  - b) Вопросы прав человека, включая альтернативные подходы в деле содействия эффективному осуществлению прав человека и основных свобод (*продолжение*)
  - c) Положение в области прав человека и доклады специальных докладчиков и представителей (*продолжение*)
  - d) Всеобъемлющее осуществление Венской декларации и Программы действий и последующие меры (*продолжение*)

В настоящий отчет могут вноситься исправления.

Исправления должны направляться в кратчайшие возможные сроки за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Секции управления документооборотом ([dms@un.org](mailto:dms@un.org)) и должны быть внесены в экземпляр отчета.

Отчеты с внесенными в них исправлениями будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).



Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

**Пункт 71 повестки дня: Поощрение и защита прав человека (продолжение) (A/78/198)**

- а) Осуществление документов по правам человека (продолжение) (A/78/40, A/78/44, A/78/48, A/78/55, A/78/56, A/78/240, A/78/263, A/78/271, A/78/281, A/78/324 и A/78/354)**
- б) Вопросы прав человека, включая альтернативные подходы в деле содействия эффективному осуществлению прав человека и основных свобод (продолжение) (A/78/125, A/78/131, A/78/136, A/78/155, A/78/160, A/78/161, A/78/166, A/78/167, A/78/168, A/78/169, A/78/171, A/78/172, A/78/173, A/78/174, A/78/175, A/78/176, A/78/179, A/78/180, A/78/181, A/78/182, A/78/185, A/78/192, A/78/195, A/78/196, A/78/202, A/78/203, A/78/207, A/78/213, A/78/226, A/78/227, A/78/241, A/78/242, A/78/243, A/78/245, A/78/246, A/78/253, A/78/254, A/78/255, A/78/260, A/78/262, A/78/269, A/78/270, A/78/272, A/78/282, A/78/288, A/78/289, A/78/298, A/78/306, A/78/310, A/78/311, A/78/347, A/78/364 и A/78/520)**
- в) Положение в области прав человека и доклады специальных докладчиков и представителей (продолжение) (A/78/204, A/78/212, A/78/223, A/78/244, A/78/278, A/78/297, A/78/299, A/78/326, A/78/327, A/78/338, A/78/340, A/78/358, A/78/375, A/78/511, A/78/526 и A/78/527)**
- д) Всеобъемлющее осуществление Венской декларации и Программы действий и последующие меры (продолжение) (A/78/36)**

1. **Г-н Альбан-Аленкастро** (заместитель Председателя/Докладчик Комитета по насильственным исчезновениям), представляя доклад Комитета по насильственным исчезновениям (A/78/56), говорит, что насильственные исчезновения по-прежнему являются одной из наиболее серьезных проблем в области прав человека и международное сообщество должно удвоить усилия по предотвращению и искоренению этого вида преступлений. Государствам, которые еще не ратифицировали Международную конвенцию для защиты всех лиц от насильственных исчезновений или не присоединились к ней, следует сделать это, с тем чтобы укрепить международно-правовую базу в этой области и придать ей большую легитимность.

2. В отчетном периоде Комитет по насильственным исчезновениям рассматривал первоначальные доклады и представленную государствами дополнительную информацию, проводил конструктивные диалоги и выносил заключительные замечания, включая соответствующие рекомендации. Комитет также утвердил доклады о последующей деятельности в связи с выполнением своих рекомендаций, подготовил несколько перечней вопросов для рассмотрения докладов и направил напоминания государствам-членам, сроки представления докладов которых истекли. Кроме того, Комитет принял толковательное заявление о негосударственных субъектах в контексте Конвенции и замечание общего порядка № 1 (2023) о насильственных исчезновениях в контексте миграции, а также продолжил работу над проектом по определению понятия «краткосрочное насильственное исчезновение» совместно с Рабочей группой по насильственным или недобровольным исчезновениям.

3. По состоянию на 31 марта 2023 года Комитет по насильственным исчезновениям зарегистрировал 1578 просьб о принятии срочных мер, направленных в соответствии со статьей 30 Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений. Сохраняются некоторые проблемы, связанные с процедурой незамедлительных действий, включая отсутствие сотрудничества государств с Комитетом в контексте выполнения его рекомендаций, недостаточную скоординированность процедур поиска и расследования, а также неудовлетворительное применение дифференцированного подхода в случаях, касающихся пострадавших из особо уязвимых групп, таких как женщины и дети. При помощи этой процедуры удалось установить местонахождение 494 пропавших без вести лиц, 438 из которых были найдены живыми, однако Комитет по-прежнему обеспокоен репрессиями в отношении лиц, прибегающих к этой процедуре или предоставляющих информацию. Комитет напоминает государствам-участникам об их обязательстве предотвращать и расследовать любые акты запугивания и преследования пострадавших и сопровождающих или представляющих их лиц, а также наказывать за их совершение.

4. В ноябре 2022 года Комитет по насильственным исчезновениям посетил Ирак. В марте 2023 года Комитет утвердил свой доклад по итогам этой поездки (CED/C/IRQ/VR/1 (Recommendations) and CED/C/IRQ/VR/1 (Findings)) и вынес рекомендации с целью оказать этому государству помощь в предотвращении и искоренении исчезновений, борьбе с безнаказанностью и защите прав пострадавших.

Комитет ожидает от Колумбии ответа на свою просьбу о посещении этой страны.

5. Обязательствам председателей договорных органов по правам человека о повышении предсказуемости деятельности этих органов должны соответствовать равнозначные обязательства со стороны государств-членов. Если речь идет о Комитете по насильственным исчезновениям, то государства должны вовремя предоставлять необходимую для проведения обзоров информацию, обязаться выполнять рекомендации Комитета, сотрудничать с Комитетом, с тем чтобы обеспечить эффективность его процедуры незамедлительных действий, а также выделять достаточные кадровые, материальные и финансовые ресурсы, чтобы Комитет мог своевременно и в полной мере выполнять свои мандаты в соответствии с различными договорами. Комитет должен ежегодно проводить достаточное количество сессий, чтобы ликвидировать накопившуюся задолженность, а также иметь штат сотрудников, достаточный для применения процедуры незамедлительных действий.

6. **Г-жа Селиванов** (представитель Европейского союза в его качестве наблюдателя) говорит, что запрет на насильственные исчезновения является всеобщим и абсолютным и поэтому Европейский союз подчеркивает важность Международной Конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений и ее осуществления. Все государства должны добросовестно сотрудничать с Комитетом по насильственным исчезновениям, с тем чтобы гарантировать право пострадавших на правду, справедливость и возмещение ущерба. Оратор спрашивает, каким образом Комитет планирует исправить ситуацию с отсутствием сотрудничества со стороны некоторых государств-участников, которые не реагируют на просьбы о принятии срочных мер и не ведут последующей деятельности в связи с рекомендациями Комитета.

7. **Г-н Оддоне** (Аргентина) говорит, что представляемая им страна продолжает проводить расследования и процессы в отношении лиц, ответственных за совершение преступлений против человечности в период военно-гражданской диктатуры. Аргентина координирует усилия с другими странами региона для обмена информацией из баз данных и документальных архивов, чтобы облегчить поиск тех, кто бесследно исчез в 1970-х и 1980-х годах. Вместе с Францией Аргентина проводит третью кампанию по содействию всеобщей ратификации Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений с целью к 2025 году достичь ратификации этой Конвенции 100 странами. Оратор

спрашивает, какие стратегии наиболее эффективны для обеспечения того, чтобы государства, подписавшие Конвенцию, приступили к ее ратификации, а также каким образом государства и система Организации Объединенных Наций могут совместно работать над поощрением лучшего соблюдения Конвенции.

8. **Г-н Миямото** (Япония) говорит, что чрезвычайно важно содействовать универсализации Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений. Правительство страны оратора будет продолжать сотрудничать с Комитетом по насильственным исчезновениям, с тем чтобы обеспечить Комитету возможность вести свою работу в соответствии с Конвенцией и проводить беспристрастные и сбалансированные обзоры.

9. **Г-н Аль-Хакани** (Ирак) говорит, что его делегация хотела бы узнать, какими критериями в соответствии со статьей 30 Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений руководствовался Комитет при приеме заявлений, а также какие критерии используются при закрытии какого-либо дела. Некоторые из направленных против Ирака просьб о принятии срочных мер вызывают сомнения, поскольку расследования показывают, что большая их часть связана с элементами, которые работали и сотрудничали с террористами и террористическими организациями, особенно с ДАИШ. Негативное отношение Комитета к стране оратора вызывает разочарование с учетом того, что Ирак вел широкое сотрудничество с Комитетом до, в ходе и после визита последнего. Оратор спрашивает, почему в докладе не упомянуто, что правительство его страны представило ответы на доклад о посещении страны.

10. **Г-жа Мудренко** (Украина) говорит, что после того, как в феврале 2022 года Россия начала полномасштабное вторжение, тысячи украинских граждан пропали без вести. Для этого государства-агрессора стало обычным похищать и удерживать без связи с внешним миром местных чиновников, священников, вышедших в отставку служащих вооруженных сил Украины и действующих сотрудников служб экстренной помощи и муниципальных учреждений, а также других гражданских лиц, которые не занимают государственных должностей, но открыто заявляют о своей преданности Украине. В конечном итоге сотни из них были найдены мертвыми, а большинство подверглось жестоким пыткам. Тысячи людей числятся пропавшими без вести. Насильственное исчезновение стало обычной практикой в отношении граждан Украины, не прошедших «фильтрацию».

11. Правительство страны оратора решительно осуждает насильственные исчезновения гражданских лиц и военнопленных, совершаемые Россией на Украине с 2014 года. Вызывают обеспокоенность сообщения о том, что белорусские власти содействовали перевозке захваченных российскими вооруженными силами украинских гражданских лиц и военнопленных через территорию Беларуси в Российскую Федерацию. Делегация Украины хотела бы поблагодарить Комитет по насильственным исчезновениям и Рабочую группу по насильственным или недобровольным исчезновениям за внимание к грубым и систематическим нарушениям прав человека со стороны государства-агрессора и являющейся его марионеткой Беларуси и рассчитывает на то, что Комитет выполнит свой мандат по отношению к полученным им многочисленным просьбам о принятии срочных мер в связи с преступлениями России на оккупированных территориях Украины.

12. **Г-н Паредес Кампанья** (Колумбия) говорит, что правительство его страны заложило в национальный план развития национальную систему по содействию координации и сотрудничеству между различными ветвями государственной власти в деле поиска пропавших без вести лиц. Также были разработаны региональные планы для поддержки территориального подхода, за который выступает правительство с целью выполнить свои обязательства в этой области и соблюсти права пострадавших. После присоединения к Глобальному альянсу по пропавшим без вести лицам в ноябре 2022 года Колумбия получила возможность участвовать в международных усилиях по поиску пропавших без вести лиц и гарантировать соблюдение прав и интересов пострадавших, придав тем самым процессу поиска возмездительный характер. Делегация оратора хотела бы узнать, какой прогресс наблюдается в ратификации документов и в международном сотрудничестве по рассматриваемому вопросу.

13. **Г-жа Буэнростро Массье** (Мексика) говорит, что правительство представляемой ею страны подтверждает свою приверженность диалогу и международному сотрудничеству, с тем чтобы гарантировать, уважать, поощрять и защищать права человека всех лиц в рамках усилий по борьбе с насильственными исчезновениями. Меры, принимаемые Мексикой для выполнения положений замечаний, сделанных экспертами Комитета по насильственным исчезновениям после их визита в Мексику в ноябре 2021 года, обсуждались в ходе диалога с этими экспертами в сентябре 2023 года. Несмотря на то, что Мексике предстоит преодолеть еще немало трудностей, страна будет продолжать укреплять

сотрудничество с Комитетом и выполнять его рекомендации, задействуя межведомственный механизм мониторинга, созданный для этой цели в 2022 году.

14. **Г-жа О'Хара-Русковски** (наблюдатель от Суверенного Мальтийского ордена) говорит, что Суверенный Мальтийский орден поддерживает структуры, приверженные делу борьбы с торговлей людьми. С этой целью Орден выступил спонсором политики всеобщего медицинского обслуживания, направленной на решение проблемы насильственных исчезновений и оказание помощи медицинским работникам в выявлении жертв, в особенности женщин, и предоставлении им поддержки. Важно, чтобы государства-члены ратифицировали Международную конвенцию для защиты всех лиц от насильственных исчезновений, поскольку для решения проблемы, в которую вовлечено большинство стран, будь то в качестве государства происхождения, транзита или назначения пострадавших, необходимы глобальные усилия. Оратор спрашивает, как планируется стимулировать более интенсивное сотрудничество между гражданским обществом, структурами частного сектора и государствами-членами, чтобы оптимальным образом мобилизовывать ресурсы и обмениваться опытом.

15. **Г-н Альбан-Аленкастро** (заместитель Председателя/Докладчик Комитета по насильственным исчезновениям) говорит, что приоритетами Комитета по насильственным исчезновениям являются всеобщая ратификация Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений и достижение цели в 100 ратификаций к 2025 году. Поэтому крайне важно оказать поддержку глобальному конгрессу, который планируется провести в 2024 году с целью способствовать ратификации и универсализации Конвенции. На своей двадцать пятой сессии Комитет принял практическое руководство, в котором изложено, как стать участником Конвенции. Конвенция является единственным договором по правам человека, не имеющим механизма периодической отчетности; поэтому рабочая нагрузка, которую она возлагает на государства, отличается от нагрузки, сопутствующей другим международным договорам.

16. Направленные Украиной просьбы о принятии срочных мер будут более детально обсуждаться, когда Украина приступит к проведению конструктивного диалога по своему первоначальному докладу в рамках Конвенции. Комитет по насильственным исчезновениям высоко ценит открытость Мексики и то, что она признает серьезность существующей в ней проблемы исчезновений.

17. Что касается того, как наилучшим образом подойти к отсутствию сотрудничества при выполнении решений, вынесенных в рамках процедур незамедлительных действий, то государствам необходимо разработать национальную структуру и утвердить государственную политику по предотвращению насильственных исчезновений.

18. Комитет по насильственным исчезновениям высоко оценивает усилия Колумбии по созданию национальной системы поиска пропавших лиц и укреплению своих усилий путем действий на международном уровне. Остается важным, чтобы Колумбия дала Комитету разрешение посетить страну, поскольку тогда он сможет выносить более подходящие рекомендации и оказывать ей большую поддержку в борьбе со случаями насильственных исчезновений.

19. Для того, чтобы Комитет мог завершить процедуру незамедлительных действий, ему необходима информация, которая позволила бы ему заключить, что все возможности обнаружить пропавшее лицо были исчерпаны и что текущий статус этого лица известен. Рекомендации Комитета не были нацелены на то, чтобы пренебречь открытостью Ирака и его готовностью сотрудничать при организации посещения этой страны.

20. **Г-жа Бальде** (Председатель/Докладчик Рабочей группы по насильственным или недобровольным исчезновениям) говорит, что с момента создания Рабочей группы прошло более 40 лет, однако по-прежнему слышны явные и завуалированные оправдания для использования недобровольных исчезновений, особенно в контексте контртеррористических мер и мер по борьбе с организованной преступностью. Это неприемлемо. Согласно Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений и Декларации о защите всех лиц от насильственных исчезновений, никакие исключительные обстоятельства не могут приводиться в качестве оправдания для насильственных исчезновений.

21. Имеющиеся в ежегодном докладе Рабочей группы Совету по правам человека (A/HRC/54/22) данные о насильственных исчезновениях отражают лишь долю от их общего числа. Криминализация, акты возмездия, преследования и репрессии в отношении членов семей пропавших без вести лиц и тех, кто оказывает им поддержку, остаются повсеместными, что объясняет, почему многие исчезновения остаются неучтенными.

22. Новые формы насильственных исчезновений, появившиеся за прошедшие годы, требуют от

Рабочей группы и международного сообщества применения новых ответных мер и подходов. Поэтому Рабочая группа в своем тематическом докладе о новых технологиях и насильственных исчезновениях (A/HRC/54/22/Add.5) представила анализ того, как новые технологии используются против правозащитников, организаций гражданского общества и родственников и представителей пропавших без вести лиц, как они облегчают поиск пропавших лиц и как их можно использовать для получения доказательств насильственного исчезновения и для обеспечения привлечения к ответственности. Тематическое направление работы на 2024 год — это выборы и насильственные исчезновения, и всем государствам следует внести свой вклад в подготовку доклада по этой теме.

23. В 2022 году Рабочая группа посетила Уругвай, а в 2023 году — Гондурас. Посещение стран дает Рабочей группе возможность собирать информацию из первых рук и выполнять мандат по мониторингу, внося тем самым вклад в предотвращение насильственных исчезновений. Поэтому Рабочая группа призывает все государства, получившие просьбу о посещении страны, дать положительный ответ. Оратор благодарит Чили за принятие у себя сессии Рабочей группы в феврале 2023 года и Португалию за согласие принять у себя сессию, запланированную на 2024 год.

24. Сотрудничество между государствами имеет ключевое значение в деле предотвращения и искоренения насильственных исчезновений и борьбы с ними. Рабочая группа призывает международное сообщество объединиться и прилагать большие усилия для борьбы с этим видом преступлений. Любые усилия должны учитывать конкретные потребности пострадавших и их семей. Шагом в этом направлении была бы ратификация всеми государствами Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений и признание ими компетенции Комитета по насильственным исчезновениям получать и рассматривать индивидуальные и межгосударственные сообщения.

25. *Место Председателя занимает г-жа Моника (Бангладеш), заместитель Председателя.*

26. **Г-жа Андрич** (Хорватия) говорит, что представляемая ею страна является членом Глобального альянса по пропавшим без вести лицам и с гордостью поддержала создание нового учреждения по поиску пропавших без вести лиц в Сирии. В рамках продолжающихся поисков 1805 пропавших без вести лиц из Хорватии идет внедрение новых технологий с целью поиска скрытых могил и обработки и

идентификации останков. Хотя потенциал новых технологий для помощи в поиске пропавших без вести лиц огромен, сотрудничество между государствами остается критически важным, равно как и открытие архивов и обмен содержащейся в них информацией. Оратор спрашивает, могут ли новые технологии потенциально предоставить дополнительный уровень анонимности информаторам, что могло бы побудить их к действиям.

27. **Г-н Оддоне** (Аргентина) говорит, что делегация его страны приветствует посещение Рабочей группой Уругвая и Гондураса и призывает государства продолжать принимать у себя визиты Группы. Тематический доклад Рабочей группы о новых технологиях и насильственных исчезновениях (A/HRC/54/22/Add.5) представляет собой ценный вклад в идущие в настоящий момент в рамках Третьего комитета переговоры по проекту резолюции о Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений. Оратор просит предоставить дополнительную информацию о ключевых областях будущего тематического доклада о выборах и насильственных исчезновениях, а также о подходе Рабочей группы к подготовке этого доклада.

28. **Г-жа Селиванов** (представитель Европейского союза в его качестве наблюдателя) говорит, что Европейский союз обеспокоен непрекращающимися насильственными исчезновениями во всем мире, а также увеличением числа насильственных исчезновений журналистов, работников средств массовой информации и правозащитников. Делегация оратора решительно осуждает акты возмездия, которым подвергаются семьи, юристы и защитники потерпевших при попытках узнать правду и добиться справедливости. Всем государствам следует активно сотрудничать с Рабочей группой, давать разрешение на ее визиты и выполнять ее рекомендации, в особенности путем предоставления пострадавшим доступа к соответствующим механизмам защиты и судебного преследования виновных. Оратор спрашивает, как можно эффективно применять новые технологии, чтобы облегчить поиск пропавших без вести лиц или получать и сохранять доказательства актов насильственного исчезновения.

29. **Г-жа Дюма** (Франция) говорит, что ратификация всеми государствами Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений жизненно важна для создания четко определенной законодательной базы для предотвращения насильственных исчезновений и борьбы с безнаказанностью тех, кто ответственен за их совершение. В свете отмечаемой с недавнего времени новой волны насильственных исчезновений и их эскалации

всем государствам следует активно сотрудничать с Рабочей группой и положительно реагировать на ее запросы о посещении страны. Оратор спрашивает, каким образом Рабочая группа планирует оказывать поддержку всем тем, кто пострадал в результате влияния новых технологий на явление насильственного исчезновения.

30. **Г-н Баувенс** (Бельгия) говорит, что сообщения о том, что в прошлом году Рабочая группа продолжала получать информацию о появлении в некоторых странах случаев насильственного исчезновения, порождают глубокий дискомфорт. В этой связи отказ от взаимодействия и сотрудничества со стороны ряда стран вызывает тревожное недоумение. Делегация оратора призывает государства, еще не ответившие на просьбу об их посещении, как можно скорее дать положительный ответ. Делегация оратора также поддерживает призыв, направленный всем государствам, еще не ратифицировавшим Международную конвенцию для защиты всех лиц от насильственных исчезновений или не присоединившимся к ней, сделать это, как сделала это Бельгия в 2011 году, а также признать компетенцию Комитета по насильственным исчезновениям получать и рассматривать сообщения в соответствии со статьями 31 и 32 Конвенции. Комитет и Рабочая группа должны продолжать работать вместе. Оратор интересуется, имеются ли какие-либо возможности для расширения сотрудничества между Комитетом и Рабочей группой.

31. **Г-н Миямото** (Япония) говорит, что похищение японских граждан Корейской Народно-Демократической Республикой представляет собой серьезную проблему, затрагивающую национальный суверенитет, а также жизни и безопасность японцев. Учитывая, что члены семей похищенных находятся в преклонном возрасте, а многих уже даже нет в живых, необходимо действовать безотлагательно. В соответствии со Стокгольмским соглашением от мая 2014 года Корейская Народно-Демократическая Республика взяла на себя обязательство провести комплексное и тщательное расследование в отношении судьбы всех соответствующих граждан Японии, в том числе похищенных лиц. Правительство страны оратора настоятельно призывает Корейскую Народно-Демократическую Республику осуществить это соглашение и немедленно вернуть всех похищенных лиц в Японию. Делегация оратора хотела бы вновь обратиться к международному сообществу с просьбой о понимании и сотрудничестве в этом вопросе.

32. **Г-жа Фернандес Картер** (Чили) говорит, что ее страна высоко ценит техническое сотрудничество с Рабочей группой и помощь, которую Группа

оказывает в разработке национального плана по поиску пропавших, официально введенного в действие 30 августа 2023 года. Цель государственной политики, состоящая в том, чтобы прояснить статус жертв насильственных исчезновений, особенно актуальна, учитывая, что из почти 1500 человек, исчезнувших в Чили во время военно-гражданской диктатуры, удалось установить местонахождение только около 300. Правительство страны оратора подтверждает свое обязательство больше никогда не допустить повторения насильственных исчезновений, совершенных во время диктатуры. Сохраняющаяся повсеместная безнаказанность за насильственные исчезновения вызывает постоянную озабоченность. Чили предоставит информацию об известных Рабочей группе 786 нераскрытых делах.

33. **Г-жа Куреши** (Пакистан) говорит, что по состоянию на 31 декабря 2022 года Национальная комиссия Пакистана по расследованию насильственных исчезновений завершила рассмотрение примерно половины дел, полученных от Рабочей группы. Многие из них были случаями добровольного исчезновения, ложными случаями и случаями, связанными с предварительным содержанием под стражей в соответствии с внутренним законодательством.

34. Насильственные исчезновения безнаказанно совершаются в ситуациях конфликтов, особенно в условиях иностранной оккупации. Так, на незаконно оккупированной Индией территории Джамму и Кашмира насильственные исчезновения привели к пыткам, убийствам во время содержания под стражей, изнасилованиям и сексуальным домогательствам, произвольным задержаниям, внесудебным казням и травматизации семей жертв. Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека дважды рекомендовало провести независимое, беспристрастное и заслуживающее доверия расследование более 7000 безымянных братских могил на оккупированной территории, однако Индия не проявляет желания сделать это. Оратор спрашивает, как можно провести международное расследование случаев насильственных исчезновений и обнаружения безымянных могил на оккупированной территории Джамму и Кашмира и какое возмещение ущерба может быть предоставлено семьям жертв насильственных исчезновений на этой территории, особенно тысячам де-факто вдов, которые не знают, живы их мужья или умерли.

35. **Г-жа Бушики** (Марокко) говорит, что правительство ее страны неустанно стремится закрепить достижения в деле поощрения и защиты прав человека, укрепляя свою нормативную и

институциональную основу, в чем основную роль играет деятельность Национального совета по правам человека. Марокко по-прежнему убеждено в важности всеобщей ратификации Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений и призывает государства, которые еще не сделали этого, в первоочередном порядке рассмотреть вопрос о подписании Конвенции, ее ратификации или о присоединении к ней.

36. Делегация Марокко обеспокоена увеличением числа насильственных исчезновений. Оратору было бы интересно узнать о передовой практике в области использования новых технологий для достижения прогресса в деле поиска пропавших без вести лиц, а также о целях глобального конгресса, который должен состояться в 2024 году, и о документах, которые планируется принять по его итогам.

37. **Г-н Хартни** (Соединенные Штаты Америки) говорит, что режим Асада обязан прояснить судьбу и указать местонахождение по меньшей мере 96 000 лиц, в том числе тысяч женщин и детей, которые, по сообщениям, стали жертвами насильственных исчезновений и числятся пропавшими. Правительство Китайской Народной Республики должно раскрыть информацию о местонахождении жертв насильственных исчезновений и немедленно и безоговорочно освободить всех произвольно задержанных лиц. Правительство Корейской Народно-Демократической Республики должно немедленно решить вопросы, связанные с похищенными и задержанными лицами и нерепатрированными военнопленными. Делегация страны оратора вновь обращается к правительству Лаосской Народно-Демократической Республики с призывом обеспечить расследование соответствующими органами исчезновения Сомбатха Сомфона, одного из лаосских лидеров гражданского общества, и прояснить обстоятельства случившегося, а также предоставить информацию о местонахождении Лу Шивэя, китайского адвоката-правозащитника.

38. Российские власти должны раскрыть данные о местонахождении украинских граждан, в том числе детей, которые подверглись неправомерным задержаниям или насильственной депортации в ходе жестокой войны России против Украины, а также о местонахождении лиц, принудительно исчезнувших или похищенных на территории России. Оратор спрашивает, какие дополнительные меры международное сообщество может принять для решения проблемы похищения Россией украинских детей.

39. **Г-н Ким Нам Хёк** (Корейская Народно-Демократическая Республика) говорит, что правительство

его страны давно придерживается позиции, направленной на содействие международному сотрудничеству и глобальным усилиям в области защиты всех лиц от насильственных исчезновений. Делегация оратора полностью отвергает все необоснованные заявления представителей Японии и Соединенных Штатов, направленные против Корейской Народно-Демократической Республики. Эти заявления представляют собой серьезную политическую провокацию и проявление глубоко укоренившихся стратегий, враждебных его стране. Вопрос о похищениях людей, неоднократно поднимавшийся Японией, уже был в полном объеме и раз и навсегда решен благодаря добросовестным усилиям Корейской Народно-Демократической Республики. Япония продолжает манипулировать этим вопросом в политических целях, стремясь отвлечь внимание международного сообщества от своих военных преступлений. На самом деле жертвой в этой ситуации с похищениями является страна оратора.

40. Как показала история, Япония является государством, совершившим больше всего военных преступлений и похищений в мире. Во время оккупации Кореи в прошлом веке Япония насильно похитила 8,4 миллиона невинных корейцев, отправив их на японский фронт, а также принудила 200 000 женщин к сексуальному рабству в армии. Отрицать эти преступления невозможно. Делегация страны оратора настоятельно призывает Японию прекратить политически мотивированную кампанию против Корейской Народно-Демократической Республики и предпринять конкретные шаги для принесения официальных извинений за свои прошлые преступления и предоставления надлежащей компенсации пострадавшим. Делегация оратора также настоятельно призывает Соединенные Штаты уделять внимание своим собственным серьезным и систематическим нарушениям прав человека, а не надуманным проблемам других стран.

41. **Г-н Тун** (Мьянма) говорит, что насильственные исчезновения подрывают фундаментальные ценности любого общества, приверженного уважению законности, основных прав человека и основных свобод. Систематическое совершение подобных действий равносильно преступлению против человечности. С тех пор как в 2021 году в Мьянме произошел военный переворот, военные совершают в отношении гражданского населения зверства и преступления против человечности. К таковым относятся и насильственные исчезновения в целях допроса подозреваемых или запугивания местных жителей с целью предотвращать тем самым дальнейшее сопротивление. Многие гражданские лица были

похищены, и их местонахождение неизвестно. В некоторых случаях семьям похищенных спустя какое-то время сообщали о смерти этих лиц; в других случаях трупы заключенных находили в соседних деревнях. Народ Мьянмы призывает международное сообщество незамедлительно принять решительные меры, чтобы положить конец военной диктатуре и восстановить демократию. Без эффективного вмешательства со стороны международного сообщества ничто не препятствует военным и далее совершать бесчеловечные деяния. Оратор спрашивает, как государства-члены могут помочь народу Мьянмы в его усилиях прекратить насильственные исчезновения и положить конец правлению страной военными.

42. **Г-жа Чжан Цюжо** (Китай) говорит, что насильственное исчезновение представляет собой грубейшее нарушение прав человека и все страны должны бороться с ним закрепленными в праве методами и строго наказывать виновных. Отсутствие экономических, социальных и культурных прав является важным фактором, способствующим насильственным исчезновениям, и Китай призывает все стороны укрепить свои обязательства по соблюдению этих прав, чтобы в корне пресечь насильственные исчезновения.

43. В Конституции и законах Китая прямо заявлено, что граждане имеют право на личную свободу и ни одна организация, сторона или частное лицо не могут незаконно ограничивать чужую свободу. Правительство страны оратора считает взаимодействие с соответствующими специальными механизмами чрезвычайно важным и представило подробные ответы на запросы. Китай сожалеет о том, что Рабочая группа включила в свой доклад неточную информацию, и надеется, что Группа будет выполнять свои обязанности беспристрастно и объективно, уважать судебный суверенитет каждой из стран и вести конструктивный диалог и обмен мнениями с государствами-членами.

44. Представитель Соединенных Штатов бесосновательно дискредитировал Китай, намеренно политизируя вопросы прав человека и используя их в качестве оружия для достижения политических целей. Делегация оратора решительно отвергает такие действия и настоятельно призывает Соединенные Штаты воздерживаться от политизации этих вопросов.

45. **Г-н Ат-Тарша** (Сирийская Арабская Республика) говорит, что представитель Соединенных Штатов обвинил Сирию в приблизительно 96 000 насильственных исчезновений. Сирия многократно разъясняла свою позицию по этому вопросу.

Прискорбно, что Соединенные Штаты продолжают повторять одни и те же необоснованные обвинения. В 2022 году в Соединенных Штатах были зарегистрированы 44 000 смертей, связанных с огнестрельным оружием, а с 1999 года свыше 348 000 учащихся в этой стране столкнулись с насилием с применением огнестрельного оружия по причине 376 инцидентов со стрельбой в школах. Насилие такого уровня заслуживает принятия специального правового акта или мандата или создания специального механизма.

46. **Г-жа Бальде** (Председатель/Докладчик Рабочей группы по насильственным или недобровольным исчезновениям) говорит, что утвердительный ответ на просьбу о посещении страны и поддержка ратификации Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений представляют собой два способа, благодаря которым государства могут получать от Рабочей группы индивидуализированную поддержку для борьбы с насильственными исчезновениями и предоставления максимальной защиты потерпевшим.

47. В своем тематическом докладе о новых технологиях и насильственных исчезновениях ([A/HRC/54/22/Add.5](#)) Рабочая группа заостряет внимание на частых способах использования новых технологий с целью облегчить совершение насильственных исчезновений или сокрыть факт их совершения, вести поиски исчезнувших лиц, документировать преступления и предоставлять полезные, финансово эффективные решения. Все общедоступные инструменты, контакты и бесплатные ресурсы, которые могут стать источником полезной информации о том, как новые технологии могут помочь в поисках исчезнувших лиц и облегчить эти поиски, отображены в докладе. В докладе предложены новые способы оказания поддержки семьям пропавших без вести лиц, более эффективного проведения расследований и определения методов защиты свидетелей. Рабочая группа все так же готова оказывать государствам помощь в рамках технического сотрудничества. В докладе, содержащем рекомендации, специально подобранные для различных заинтересованных сторон, рассмотрено несколько примеров передовой практики. Например, с помощью новых технологий можно получить ответ на вопрос о поиске массовых захоронений. Важно отметить, что новые технологии дополняют, но не заменяют собой традиционные технологии и технологии, основанные на участии человека.

48. В тематическом докладе о выборах и насильственных исчезновениях, который будет опубликован в сентябре 2024 года, Рабочая группа рассмотрит масштабы, характер и особенности насильственных

исчезновений, совершаемых в контексте выборов, выявит основные препятствия на пути привлечения к ответственности и сделает предложения и рекомендации о предотвращении насильственных исчезновений в контексте выборов.

49. Рабочая группа препровождает государствам дела на основании индивидуальных заявлений, делая это добросовестно и в соответствии со своим гуманитарным мандатом и методами работы. В своей деятельности она придерживается высочайших стандартов объективности, независимости и беспристрастности. В конечном итоге Рабочая группа озабочена прежде всего интересами лиц, пострадавших от насильственных исчезновений. От государств, декларирующих свою приверженность делу искоренения насильственных исчезновений, ожидается, что они будут удовлетворять просьбы о посещении страны и отвечать на сообщения Рабочей группы. Это единственный способ положить конец насильственным исчезновениям во всем мире.

50. **Г-н Сальвиоли** (Специальный докладчик по вопросу о содействии установлению истины, правосудию, возмещению и гарантиям неповторения), представляя свой доклад ([A/78/181](#)), говорит, что наличие финансовых ресурсов для выделения средств на программы и услуги по возмещению ущерба имеет важнейшее значение для осуществления права жертв на возмещение ущерба. Возмещение ущерба может быть наиболее необходимым и спасительным средством правовой защиты, позволяющим изменить к лучшему жизнь как отдельных людей, так и целых общин. При финансировании возмещения ущерба упор должен делаться на интересы жертв и поощрение гендерного равенства и особых потребностей женщин и девочек.

51. Политическая воля государств к предоставлению возмещения проявляется не только в их готовности выделять на это государственные средства, но и в том, насколько серьезно они относятся к принятию дополнительных мер по финансированию программ возмещения ущерба. Дополнительные методы сбора средств включают изъятие полученного незаконными средствами имущества бывших диктаторов, возложение ответственности за финансирование возмещения ущерба на негосударственные субъекты, причастные к нарушениям прав человека, а также конфискацию и перераспределение активов попавшего под санкции государства, замешанного в нарушениях прав человека. Вместе с тем конфискация этих активов не должна вести к новым нарушениям прав человека.

52. В случаях, когда государства не имеют возможности самостоятельно покрывать расходы на программы по возмещению ущерба, следует заручиться финансированием из дополнительных источников. Специальный докладчик настоятельно призывает международные организации и потенциальных доноров сотрудничать с государствами, переживающими переходный период, и дополнять их усилия по финансированию возмещения ущерба пострадавшим. Возмещение ущерба должно финансироваться независимо от финансирования развития. Никакой процесс правосудия переходного периода не будет законным или успешным без получения пострадавшими причитающегося им возмещения ущерба.

53. **Г-н Миямото** (Япония) говорит, что утверждения и цифры, приведенные представителем Корейской Народно-Демократической Республики, ошибочны и не имеют под собой оснований, равно как и заявления о похищениях. Похищения являются неотложной гуманитарной проблемой, которую нельзя игнорировать и решение которой нельзя откладывать. Оратор настоятельно призывает Корейскую Народно-Демократическую Республику выполнить Стокгольмское соглашение от мая 2014 года и как можно скорее вернуть всех похищенных в Японию. Более того, Корейская Народно-Демократическая Республика должна действительно прислушаться к мнению международного сообщества относительно ситуации с правами человека в стране, в том числе к мнению, нашедшему выражение в резолюции [77/226](#) Генеральной Ассамблеи, а также в высказываниях пострадавших и их семей.

54. **Г-н Оддоне** (Аргентина) говорит, что сообщество лесбиянок, геев, трансгендерных и бисексуальных людей в его стране требует принять закон о возмещении прошлого ущерба за нарушения их прав и преследования со стороны государства, которым они подвергались как в период диктатуры, так и в периоды демократического правления. Специальный докладчик отметил, что финансирование возмещения ущерба должно способствовать поощрению гендерного равенства и эффективному участию женщин и девочек в жизни общества. Оратор спрашивает, какие меры следует принимать государствам, чтобы при возмещении ущерба удовлетворять особые потребности пострадавших из числа наиболее маргинализированных групп населения, с тем чтобы не допускать воспроизведения пересекающихся форм дискриминации при реализации программ возмещения ущерба.

55. **Г-н Блесс** (Швейцария) говорит, что многие программы возмещения ущерба не финансируются надлежащим образом и не отвечают ожиданиям

пострадавших и общества в целом. О необходимости адекватного, эффективного и быстрого возмещения ущерба было заявлено в Основных принципах и руководящих положениях, касающихся права на правовую защиту и возмещение ущерба для жертв грубых нарушений международных норм в области прав человека и серьезных нарушений международного гуманитарного права 2006 года, а Специальный докладчик подчеркнул, что возмещение ущерба должно иметь стратегический и преобразующий характер, чтобы устранить причины и последствия конфликтов. Оратор интересуется, какие меры можно принять для применения этих принципов, с тем чтобы программы возмещения ущерба были более продуманными и эффективными и имели бы больший потенциал привлечения национального и международного финансирования.

56. **Г-жа Мейзура** (Индонезия) говорит, что публичное выражение президентом ее страны сожаления о допущенных в прошлом грубых нарушениях прав человека в январе 2023 года является важнейшим шагом на пути к признанию исторической несправедливости и содействия примирению. Чтобы восстановить права тех, кто пострадал от этих нарушений, указом президента в 2023 году был создан руководящий комитет по внесудебному урегулированию. Внесудебное урегулирование не препятствует текущим судебным процессам и не заменяет их. Реализация этой политики началась в июне 2023 года при активном участии пострадавших, в том числе тех, кто проживает за пределами страны.

57. Оратор спрашивает, каким образом международное сообщество может обеспечить, чтобы введение экономических санкций в отношении государства с историей нарушения прав человека не стало бы непреднамеренным препятствием для способности этого государства выполнять свои обязательства по возмещению ущерба пострадавшим, особенно в тех случаях, когда общие санкции могут усугублять нарушения экономических, социальных и культурных прав в этом государстве.

58. **Г-жа Мудренко** (Украина) говорит, что агрессивная война России против Украины повлекла за собой огромные разрушения в ее стране, а полные затраты на восстановление составят сотни миллиардов евро. В основу комплексной системы привлечения к ответственности за агрессию России против Украины могут быть заложены реестр для регистрации ущерба, механизм компенсации и компенсационный фонд. Россия должна предоставить полную компенсацию за страдания украинских граждан, экономические потери частных и государственных юридических лиц и уничтожение частной и

государственной собственности. Создание реестра для регистрации ущерба является важнейшим практическим шагом для введения в действие механизма компенсации, основная цель которого — обеспечить всем пострадавшим справедливую компенсацию со стороны агрессора, руководствуясь правовыми принципами. Пострадавшие должны получить адекватное, быстрое и эффективное возмещение ущерба за счет замороженных активов агрессора и всех тех, кто содействовал агрессии. Пострадавшим срочно необходимы средства на восстановление.

59. **Г-жа Фернандес Картер** (Чили) говорит, что правительство ее страны приняло различные меры для финансирования возмещения ущерба пострадавшим от военно-гражданской диктатуры. Были приняты законы о возмещении ущерба, в которых определяются меры по предоставлению компенсации жертвам, в том числе путем прямой передачи ресурсов и материальных благ, обеспечиваемых администрацией. Предварительная оценка затрат на эти меры и закладывание их в бюджет произошли в момент утверждения закона об их принятии, что привело к появлению конституционного обязательства по их финансированию в последующих законах о бюджете.

60. Значительная доля выплат по возмещению ущерба стала результатом решений национальных и международных судов, что побудило государство к выплате компенсации или предоставлению других видов возмещения ущерба. Эти расходы были включены в регулярные бюджеты соответствующих служб, а в законах о бюджете были предусмотрены соответствующие ассигнования на их осуществление. Делегация оратора приветствует учет гендерной перспективы в докладе Специального докладчика и хотела бы узнать, какие виды практики, которые можно было бы применить в других странах, были определены в рамках ориентированных на гендерные аспекты мер по возмещению ущерба.

61. **Г-н Паредес Кампанья** (Колумбия) говорит, что правительство его страны подтверждает свою приверженность дальнейшему достижению прогресса в области правосудия переходного периода после подписания и осуществления мирных соглашений в Колумбии. Кроме того, в Колумбии существует национальная система, предназначенная для ухода за пострадавшими и предоставления им возмещения ущерба. Эти механизмы финансируются из различных источников в рамках институциональной и правовой базы Колумбии, включая специальные инвестиционные проекты и положения об ассигновании государственных средств на эти цели. В национальный план развития будет включено положение

о получении пострадавшими возмещения ущерба из Фонда ассигнований для мира.

62. **Г-н Ким Нам Хёк** (Корейская Народно-Демократическая Республика) говорит, что его делегация отвергает сделанные Японией нелепые заявления и резко осуждает их. Так называемый вопрос о похищениях уже был полностью и бесповоротно решен. То, что Япония силой похитила 8,4 миллиона невинных корейцев и принудила 200 000 женщин к сексуальному рабству в армии, — не выдуманная история. Историю нельзя изменить, а преступления против человечности не имеют срока давности. У Японии есть правовое и моральное обязательство официально признать совершенные ею в прошлом военные преступления, принести искренние извинения за них и предоставить компенсацию пострадавшим.

63. **Г-н Сальвиоли** (Специальный докладчик по вопросу о содействии установлению истины, правосудию, возмещению и гарантиям неповторения) говорит, что он благодарен за открытость, с которой во время его визита в страну в сентябре 2023 года его приняли колумбийские власти. Он надеется, что правительство Колумбии будет надлежащим образом соблюдать установленные стандарты, касающиеся уважения прав человека и гарантии их соблюдения. Наиважнейшим для продвижения в правильном направлении будет следовать рекомендациям Комиссии по установлению истины.

64. Что касается преобразующего потенциала возмещения ущерба, ориентированного на гендерное равенство, то все доклады Специального докладчика учитывают гендерную перспективу и затрагивают не только права женщин, но и права лесбиянок, геев, бисексуальных, трансгендерных и интерсекс-людей. В своем докладе Генеральной Ассамблее за 2019 год (A/74/147) Докладчик привел конкретные примеры того, что возмещение ущерба должно иметь преобразующий характер. Если при возмещении ущерба не удастся преодолеть разрыв в неравенстве, прошлые проблемы появятся вновь. Таким образом, при возмещении ущерба не только должен компенсироваться нанесенный вред, но пострадавшие и их семьи должны оказываться в ситуации, отличной от той, в которой они находились в момент событий, которые привели к нарушениям их прав.

65. Что касается вопроса о том, как налагать экономические санкции на государство, не усугубляя при этом нарушений экономических, социальных и культурных прав в нем, то Специальный докладчик обращает внимание государств-членов на руководящие принципы, изложенные в пунктах 74–77, 97 и 98 его доклада. Ни один международный орган не должен

принимать меры, ведущие к нарушениям экономических, социальных и культурных прав.

66. Что касается того, как международное сообщество может поддержать эффективное предоставление возмещения ущерба пострадавшим, то Специальный докладчик призывает все учреждения Организации Объединенных Наций и государства-члены, добросовестно сотрудничающие с государствами, вовлеченными в процессы правосудия переходного периода, уделять приоритетное внимание пострадавшим. Ситуация, при которой пострадавшие не получают ничего, тогда как непосредственные участники программ правосудия переходного периода черпают из них выгоду, является аморальной и неприемлемой.

67. *Место Председателя вновь занимает г-н Маршик (Австрия).*

*Заседание закрывается в 12 ч 00 мин.*